
AGÊNCIA ESPACIAL BRASILEIRA
ATA DE REUNIÃO

1. SUMÁRIO EXECUTIVO

1.1. Esta ata registra as discussões e as deliberações apresentadas na VI Reunião Deliberativa
Ordinária, no âmbito do Procedimento para Seleção e Adoção de Missões Espaciais - ProSAME. O encontro
ocorreu no dia 12 de junho de 2025 (quinta-feira), às 14h00, de forma híbrida, na Sala de Conferência da
Agência Espacial Brasileira - AEB, em sua sede, no SPO, Área 05, Quadra 03, Bloco A, 2º Andar - Bairro Asa
Sul, Brasília/DF e por meio de plataforma virtual.
 

2. INFORMAÇÕES GERAIS

2.1. O Ofício Circular nº 93/2025/AEB (SEI nº 0329729), de 04 de abril de 2025 formalizou o convite
às áreas para alinhamento das informações para a VI Reunião Deliberativa Ordinária e o Ofício Circular nº
163/2025/AEB (SEI nº 0337915), de 10 de junho de 2025, confirmou a reunião e a pauta para deliberação.
 

2.2. A pauta da VI Reunião Deliberativa Ordinária do ProSAME seguiu o rito do Capítulo III, art. 25,
da Portaria AEB nº 1.738/2025 (SEI nº 0338447).

2.3. A lista de presença que aponta os participantes encontra-se nos autos do processo  (SEI nº
0341985).

2.4. Participaram os seguintes membros com direito a voto, segundo previsto no art. 22º,
da Portaria AEB nº 1.738/2025:

Rodrigo Leonardi - Presidente em exercício e Diretor de Gestão de Portfólio
(Presencialmente); 

Paolo Gessini - Diretor de Inteligência Estratégica e Novos Negócios - DIEN
(Presencialmente);

Sr. Rogério Luiz Verissimo Cruz - Diretor de Governança do Setor Espacial - DGSE
(Presencialmente);
 

2.5. Participaram também, sem direito a voto:

Vanessa Murta Rezende - Diretora de Planejamento, Orçamento e Administração - DPOA
(Remotamente);

Ian Grosner - Chefe da Procuradoria Federal Especializada junto à Agência Espacial
Brasileira – PFE/AEB (Presencialmente); e 

Luciana Guedes Cotrim da Silva – Chefe de Assessoria Substituta – Assessoria de Relações
Institucionais – ARI (Presencialmente).
 

2.6. Participaram ainda, como convidados:

Erik Busnello Imbuzeiro – Assistente – DIEN (Remotamente);
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Danilo Sakay - Assessor Técnico - DIEN (Remotamente);

Fábio França Silva Araújo – Coordenador de Estruturação e Governança - DGSE/CEG
(Presencialmente);

Fábio Rezende Prado dos Santos – Coordenador de Veículos Lançadores - DGEP/CVL
(Remotamente);

Felipe Ferreira Fraga – Coordenador de Satélites e Aplicações – DGEP/CSA (Remotamente);

Fernanda Lins Leal Uchôa de Lima – Coordenadora de Políticas e Programas – DGSE/CPP
(Presencialmente);

Jaime Augusto da Silva – Tecnologista – Unidade Regional de São José dos Campos –
URSJC/SP (Remotamente); e

Pamela Mayara Fernandes Nunes – Assessora Técnica – DGSE (Remotamente).
 

2.7. O Presidente Substituto da AEB, o Sr. Rodrigo Leonardi, conduziu a reunião, nos termos do art.
22, inciso I, §3º da Portaria AEB nº 1.738/2025 (SEI nº 0338447).
 

3. I – APRESENTAÇÃO, MEDIANTE INFORMAÇÕES PRESTADAS PELAS ÁREAS RESPONSÁVEIS NA
AEB, DA SITUAÇÃO GERAL DAS PROPOSTAS NAS CARTEIRAS DE ADMISSÃO, QUALIFICAÇÃO E HABILITAÇÃO;
E DAS MISSÕES NA CARTEIRA DE EXECUÇÃO 

3.1. O Sr. Rogério Verissimo, Diretor da DGSE, realizou uma apresentação sobre a nova Portaria do
Procedimento de Seleção e Adoção de Missões Espaciais (ProSAME) – Portaria PRE/AEB nº 1.738, de 03 de
junho de 2025, publicada na íntegra no Diário Oficial da União (DOU) em 05 de junho de 2025, e apresentou
suas principais mudanças.

3.2. Em seguida, o Diretor da DGSE, realizou a exposição dos dados estatísticos das propostas e
missões do ProSAME.

 

4. II - APROVAÇÃO DOS PROCESSOS DE ADMISSÃO E CONSEQUENTE HOMOLOGAÇÃO DAS
PROPOSTAS NA CARTEIRA DE ADMISSÃO 

4.1. O Sr. Fábio Araújo, Coordenador da DGSE/CEG, apresentou as propostas na Carteira de
Admissão, com destaque para as que dependem da conclusão de diligências para complementação de
informações pelos proponentes:

I - Missão NASCERR - Nano Satélite com Eletrônica Resistente à Radiação;
 

II - ATTOSat - Amazon Tall Tower Observatory Satellite;
 

III - POLICube-1 - missão que envolve as áreas de astrobiologia e dinâmica orbital;
 

IV - VLN AKR – Veículo Lançador VLN AKR

SELEÇÃO PÚBLICA MCTI/AEB/FINEP/FNDCT, Subvenção Econômica à Inovação
– 17/2022, Veículo lançador de pequeno porte para lançamento de nano e/ou
microssatélite.

Observação: A continuidade da análise desta proposta está condicionada
a subsídios fornecidos pela DGEP no marco do acordo de cooperação técnica
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com a FINEP.

V - Constelação Potiguar – Constelação Potiguar de Nanossatélites; e
 

VI - MLBR – Programa Micro Lançador Brasileiro

SELEÇÃO PÚBLICA MCTI/AEB/FINEP/FNDCT, Subvenção Econômica à Inovação
– 17/2022, Veículo lançador de pequeno porte para lançamento de nano e/ou
microssatélite.
 

4.2. Não houve homologação de propostas na Carteira de Admissão.
 

5. III - SELEÇÃO, DA CARTEIRA DE ADMISSÃO PARA A CARTEIRA DE QUALIFICAÇÃO, DE
PROPOSTAS COM PROCESSOS DE ADMISSÃO HOMOLOGADOS  

5.1. Não houve seleção de propostas homologadas na Carteira de Admissão para a Carteira de
Qualificação.
 

6. IV - APROVAÇÃO DOS PROCESSOS DE QUALIFICAÇÃO E CONSEQUENTE HOMOLOGAÇÃO DAS
PROPOSTAS NA CARTEIRA DE QUALIFICAÇÃO  

6.1. O Sr. Paolo Gessini, Diretor da DIEN, passou a palavra ao Sr. Jaime Augusto da Silva –
Tecnologista na URSJC/SP para a apresentação das propostas em análise na Carteira de Qualificação. Em
seguida, foram detalhados os status das seguintes missões:

I -       MapSAR

Não há nenhum desenvolvimento em andamento. Não há recursos disponíveis,
tampouco esforço organizado para promover essa missão. Considerando que o
Brasil irá desenvolver uma missão radar no CBERS-6, o MapSar não é prioridade
no contexto atual.
 

II -       EQUARS

A AEB aguarda comunicação do INPE sobre a próxima revisão da missão, que
confirme sua viabilidade e o interesse científico daquele Instituto.
 

III -       Missão Telescópio Espacial Galileo

Não há uma equipe de engenharia no INPE dedicada ao desenvolvimento do
projeto. Entretanto, o diálogo entre AEB, INPE e MCTI continua, visando um
cenário no qual essa missão possa amadurecer para, eventualmente, ser
considerada no futuro.
 

IV -       ITASAT-02

Aguardando a emissão do relatório final da PDR para início do processo de
homologação na Carteira de Qualificação.
 

V -       SelenITA
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Em preparação do processo de homologação à Carteira de Qualificação após a
fase da PDR.
 

VI -       Missão Garatéa-L

Aguarda a realização da PDR.
 

6.2. Não houve recomendação de homologação na Carteira de Qualificação.
 

7. V - SELEÇÃO, DA CARTEIRA DE QUALIFICAÇÃO PARA A CARTEIRA DE HABILITAÇÃO, DE
PROPOSTAS COM PROCESSOS DE QUALIFICAÇÃO HOMOLOGADOS 

7.1. Não houve recomendação de propostas para seleção na Carteira de Habilitação.
 

8. VI - APROVAÇÃO DOS PROCESSOS DE HABILITAÇÃO E CONSEQUENTE HOMOLOGAÇÃO DAS
PROPOSTAS NA CARTEIRA DE HABILITAÇÃO 

8.1. Foi realizada a apresentação das propostas em análise na Carteira de Habilitação pela
Sra. Fernanda Lima, Coordenadora da DGSE/CPP, por orientação do Sr. Diretor da DGSE, Rogério Verissimo.
Em decorrência, detalhou-se a situação das seguintes missões:

I -       CBERS 6.

Foi promulgado o Decreto nº 12.496, de 9 de junho de 2025, relativo ao
Protocolo Complementar sobre o Desenvolvimento Conjunto do CBERS-6 entre
o Governo da República Federativa do Brasil e o Governo da República Popular
da China ao Acordo-Quadro sobre Cooperação em Aplicações Pacíficas de
Ciência e Tecnologia do Espaço Exterior entre o Governo da República
Federativa do Brasil e o Governo da República Popular da China, firmado em
Pequim, em 14 de abril de 2023. A AEB aguarda confirmação da fonte
orçamentária para o total de recursos necessários (abrangendo os custos não
compartilhados).
 

II -       Constelação Catarina.

Os modelos de voo serão concluídos, e aguarda-se a sinalização da AEB que
permita contratar os lançamentos dos objetos desenvolvidos pela UFSC e pelo
SENAI para a Constelação Catarina.
 

III -       Biomesat.

A AEB e o INPE estão dialogando sobre as tratativas técnicas e orçamentárias
visando a adoção dessa missão, que ainda depende da definição da
configuração definitiva, para posterior análise de viabilidade financeira.
 

8.2. Não houve recomendação de homologação na Carteira de Habilitação.
 

9. VII - RECOMENDAÇÃO À AEB PARA ADOÇÃO DE PROPOSTAS HOMOLOGADAS NA CARTEIRA
DE HABILITAÇÃO 

9.1. Não houve recomendação de propostas para adoção pela AEB.
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10. VIII - SELEÇÃO DE PROPOSTAS ADOTADAS E CONVERTIDAS EM MISSÃO ESPACIAL DA
CARTEIRA DE HABILITAÇÃO PARA A CARTEIRA DE EXECUÇÃO 

10.1. Não houve seleção de propostas para a Carteira de Execução.
 

11. IX - APROVAÇÃO DOS PROCESSOS DE EXECUÇÃO E CONSEQUENTE HOMOLOGAÇÃO DAS
PROPOSTAS NA CARTEIRA DE EXECUÇÃO 

11.1. O Sr. Rodrigo Leonardi, Diretor da DGEP, realizou uma apresentação sobre a situação das 11
(onze) missões listadas na Carteira de Execução:

I -       Amazonia 1, CBERS 04A e CBERS-4

Os ativos espaciais destas missões já completaram a sua vida útil projetada,
embora ainda se encontrem operacionais. O satélite Amazonia 1 completou a
vida útil prevista de quatro anos de operação em fevereiro de 2025,
demonstrando desempenho além das expectativas. Diante desse cenário,
torna-se necessário viabilizar a reposição da frota. Os sistemas espaciais CBERS
4 e 4A continuam operacionais.

Quanto ao projeto GOLDS-UFCS, o modelo de voo do satélite encontra-se
pronto, tendo passado por todos os testes ambientais no Laboratório de
Integração de Testes (LIT) e concluído com sucesso todas as avaliações. No
momento, aguarda-se a confirmação do provedor de lançamento, Innospace,
sobre a data da missão.
 

II -       SPORT

A operação foi concluída, e a missão encontra-se na fase pós-operacional,
voltada para a análise dos dados e avaliação dos resultados científicos. O
envolvimento da Agência Espacial Brasileira (AEB) agora restringe-se à análise
do relatório de cumprimento do objeto da missão. A Diretoria de Gestão de
Portfólio (DGEP) aguarda o resultado dessa análise para que o encerramento
formal da missão seja realizado. A previsão é que essa formalização ocorra na
próxima reunião do ProSAME.
 

III -       Amazônia 1B/ Missão AQUAE de média resolução /SABIA-Mar            

O projeto segue bem do ponto de vista de engenharia, com previsão de entrega
do modelo de voo para 2026. Os Termos de Execução Descentralizada (TEDs) já
foram celebrados e todos os equipamentos já foram contratados. O principal
desafio identificado é a realização do lançamento do satélite. A licitação
referente ao serviço já foi concluída.
 

IV -       NanoMirax

O Coordenador de Satélites realizou uma visita ao Instituto Nacional de
Pesquisas Espaciais (INPE), onde foi constatado que a previsão de lançamento
do satélite está mantida para o ano de 2026. No entanto, ainda não há
confirmação oficial da data, uma vez que a execução do lançamento depende
da aprovação e do repasse do orçamento.
 

V -       Plataforma Suborbital de Microgravidade
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A missão está pronta para a integração dos experimentos a bordo, porém ainda
aguarda a confirmação dos recursos necessários para viabilizar o lançamento. O
orçamento previsto inclui aproximadamente R$ 1.650.000,00 para a execução
do projeto, além de um apoio adicional de cerca de R$ 800.000,00 destinado às
equipes envolvidas. A liberação desses recursos será fundamental para dar
continuidade ao cronograma da missão.
 

VI -          Motor Foguete S50, Veículo Suborbital VS-50 e Veículo Lançador de
Microssatélites VLM-1.

A concretização do projeto ainda depende da ordem de sucesso das etapas
previstas, sendo que, por motivos alheios à Agência Espacial Brasileira (AEB),
sua linha do tempo tem sido impactada. Além disso, aguarda-se a resolução de
uma questão jurídica com a AVIBRAS, necessária para a qualificação do motor.

Paralelamente, o Instituto de Aeronáutica e Espaço (IAE) recebeu a primeira
parcela de uma encomenda tecnológica, modalidade de apoio adotada pela
FINEP, destinada à reforma da Usina Coronel Archer (UCA), onde são realizados
os testes do motor.
 

12. X - ENCERRAMENTO DAS MISSÕES ESPACIAIS COM PROCESSO DE EXECUÇÃO
HOMOLOGADO 

12.1. Não houve deliberação sobre encerramento de missões espaciais com processo de execução
homologado.
 

13. XI - PROPOSIÇÃO, DE ACORDO COM CRITÉRIOS DE CONVENIÊNCIA E DE OPORTUNIDADE, DE
CONSULTAS PÚBLICAS, DE CHAMADAS PÚBLICAS OU DE EVENTOS TÉCNICOS COM REPRESENTANTES DE
ENTIDADES PÚBLICAS OU PRIVADAS, ESPECIALISTAS, ENTRE OUTROS, PARA COLHER SUBSÍDIOS QUE
CONTRIBUAM PARA AS ATIVIDADES NO ÂMBITO DO PROSAME 

13.1. Foram consultados os diretores presentes sobre a existência de propostas para eventos, mas
não houve manifestação.
 

14. XII - ALTERAÇÃO DE INFORMAÇÕES CONSOLIDADAS DE PROPOSTAS DA CARTEIRA DE
ADMISSÃO E DA CARTEIRA DE QUALIFICAÇÃO, MEDIANTE JUSTIFICATIVA FUNDAMENTADA DO
PROPONENTE DA REVISÃO

14.1. Não foram realizadas solicitações de alteração de informações nas propostas constantes das
Carteiras de Admissão e Qualificação.
 

15. XIII - ASSUNTOS GERAIS
 

I -        Status de lançamento do Aldebaran 1 e Conasat.

Os projetos Aldebaran 1 e Conasat não integram a Carteira de Execução do
ProSAME, porém ambos projetos contam com o apoio da Agência Espacial
Brasileira (AEB).

O nanossatélite Aldebaran 1 foi desenvolvido pela Universidade Federal
do Maranhão (UFMA) e está previsto para ser lançado pela ISRO no
veículo lançador PSLV. O satélite já se encontra na Índia.
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O nanossatélite CONASAT, desenvolvido pelo INPE, aguarda lançamento
pela Innospace a partir do Centro de Lançamento de Alcântara,
juntamente com o GOLDS-UFSC e satélites educacionais da UFMA.
 

16. XIV - ENCERRAMENTO DA REUNIÃO

16.1. O Presidente em exercício encerrou a reunião.
 

17. XV - CONCLUSÃO 

17.1. Esta ata consolida as discussões da VI Reunião Deliberativa Ordinária do ProSAME. Assinam
todos os participantes com direito a voto, de acordo com a lista de presença anexa (SEI nº 0341985).

17.2. Não houve seleção ou homologação para nenhum das carteiras do ProSAME.
 

Documento assinado eletronicamente por Rogério Luiz Verissimo Cruz, Diretor, em 24/07/2025, às
14:02, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º do Decreto nº 8.539, de 8 de
outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Paolo Gessini, Diretor, em 24/07/2025, às 14:15, conforme
horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Rodrigo Leonardi, Diretor, em 24/07/2025, às 14:27,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro
de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.aeb.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 0341915 e o
código CRC 347E536F.

Referência: Processo nº 01350.001193/2022-22 SEI nº 0341915

Criado por shennara.ramadan, versão 30 por fabio.araujo em 24/07/2025 13:15:26.
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